

列车春晚暖旅途

本报记者 赵小艳 张学妍
本报记者 叶小钟

1月27日大年三十，由广州客运段值乘的广州南开往昆明方向D3826次列车上透着浓浓的年味。为了喜迎鸡年的到来，车班喜欢唱民歌的列车员信丹和从小学舞蹈的列车员杨柳为旅客带来温馨欢乐的节目。

10:30分，一场主题为《快乐之旅，广客相伴》的“列车春晚”在《欢天喜地》的歌声中拉开序幕。多才多艺的列车乘务人员自编自导自演的充满特色的文艺表演，依次精彩亮相，入路才几个月的列车员杨柳表演的舞蹈《给力青春》，迎来了阵阵欢声笑语，年轻的“90后”列车员信丹演唱了《好运来》，把氛围推向高潮。旅客都热情地加入到节目中来。列车员李爽和丁爽演唱了一首《恭喜恭喜》，旅客朋友跟着节奏和旋律也跟着唱恭喜恭喜，掌声和笑声更是绵延不断。有很多旅客朋友纷纷掏出手机自拍，与列车员合影留念。“列车春晚”让归家的旅途不再漫长和单调。

“我在广州打工20多年了，第一次在火车上收到‘福’，火车上的服务真好！”一名农民工手里接过动姐李爽送给她的“福”字，脸上露出了灿烂的微笑。

乘务员通过多种方式表达出对返乡旅客的欢迎，更是通过这一系列的节目向他们表示新年的祝福。

伴随着列车长刘正斌真诚的祝福，车厢里时不时传来一阵赞叹声和欢笑声。

山东梁山“春节经济”引领农民工增收致富

本报讯(记者丛民 通讯员杨玉建)春节期间，山东梁山县铺镇大集上，返乡农民工戴德安每天早上7点在这里占摊位，开始加工香肠，他说，要抓住“春节经济”这个黄金时段多挣点钱补贴家用……这是梁山县返乡农民工利用农村集市贸易市场挣钱的一个缩影。

水泊梁山地处黄河下游，全县15个乡镇、街道和开发区每天都有集市，1月以来，梁山县总工会抓住春节消费高峰，与各乡镇、街道、开发区工会联合开展增收致富项目，鼓励农民工参与春节经济，全方位增加收入。不少农民工节前能挣钱2万元~4万元，占总收入的40%。

方庙村返乡农民工赵方来每到年关在集市上现场宰杀活羊，价格合理、诚信经营，她高兴地介绍说：“我每天能收入近百元，比在外打工强多了，多亏了县总工会大力帮助呀！”

此外，针对农用三轮车在路上时有交通事故的发生，给家庭造成生活上的困难，县总工会与15个基层工会以村为单位召开经商农民工座谈会，要求返乡农民工在抓好安全的情况下搞好经济。截至目前，这个县利用人口文化大院、村委会、党员活动室等场所培训农民工10万人次，收到明显的效果。

“快闪”活动给农民工带来新春惊喜

本报讯(高柱 记者李娜)1月23日上午10时，四川简阳市东城客运站候车大厅内，一个清脆的童声拉开了“快闪”序幕。深情的歌声随即从四面八方汇聚到一起，一首《常回家看看》触动旅客们的心弦。随着深情的歌声响起，几位歌唱者从人群中汇聚到一起，旅客们纷纷驻足，拿出手机一通狂拍。身穿红马甲的职工志愿者不停地在人群中闪动，为返乡农民工送上热气腾腾的开水，帮他们提拿行李，向大家宣传农民工劳动保障法律维权知识，发放宣传资料。

十分钟后，热舞的人群迅速散去，候车室内的旅客还在回味这突如其来的惊喜。“以‘快闪’的形式来进行农民工劳动保障法律维权宣传，让农民工兄弟印象深刻，让全社会都能关注到农民工这个群体，这活动创意好！”刚刚从上海赶回简阳的吴先生说，他已经三年没有回家了，一回来就感受到浓郁浓浓，太让他意外和兴奋了。

据了解，本次“关爱返乡农民工”新春志愿服务活动，是由简阳市总工会主办，简阳市安吉迅运业公司、简阳市城东客运站协办，全市60余名职工志愿者参与的志愿服务活动，希望通过“快闪”的形式，给返乡农民工们送上新春的祝福。

青岛举办百场农民工招聘大集

本报讯(记者杨明清 通讯员匡润金)近日，青岛市2017春风行动暨“就业手拉手 圆梦在岛城”百场农民工招聘大集正式启动。

据介绍，此次招聘活动由青岛市人社局、青岛市扶贫办、青岛市总工会、青岛市妇联四部门联合举办，以“促进转移就业 助力脱贫攻坚”为主题，时间将持续到3月底，共举办140场招聘会，预计招聘单位5000家，提供岗位10万个。同时，就业e联盟从2月5日开始到11日将在青岛就业网、中劳网、智联招聘、前程无忧、中华英才网上举办网络招聘大集，方便来青岛的务工人员多途径选择职业。

“总有一趟列车为你停留”

本报讯(记者卢翔 通讯员胡景)春节假期结束，来自江西永丰县的农民工张小爱启程前往广东打工，而在节前接她和家人从广东回家的，正是南昌铁路局开通的“农民工回家专列”。

“真没想到我们也能坐上专列！”节前的小年夜，一趟从东莞东发车的“农民工回家专列”载着2800余名江西籍农民工返回家乡，这趟2008年始发的“回家专列”由江西省总工会联合南昌铁路局工会共同发起，2017年春运已经是第十年了，目前累计运输3万余名在外务工农民工回家过年。

据南昌铁路局客运处副处长郭雪华介绍，今年春运期间，南昌铁路局务工发送量节前62.96万人次，节后预计236.41万人次，“江西作为劳务输出大省，每年春节假期，我们必须保证农民工‘回得来，出得去’！”

溧水新源农电获评优秀建功集体

2月6日，笔者从南京市溧水区委、区政府获悉，南京溧水新源农电公司党总支获溧水区2016年度“双比双争”主题活动优秀建功集体称号。

2016年，南京溧水新源农电公司党总支在公司党委的坚强领导下，紧紧围绕区委、区政府和公司决策部署，积极助力地方经济发展、扶贫帮困，服务新农村建设，为地方经济发展和“强富美高”溧水建设作出了积极贡献。

一是比担当。认真贯彻从严治党要求，扎实开展“两学一做”学习教育，工作成效和特色做法受到南京市、溧水区和省公司督导组好评。

扎实开展反腐倡廉主题教育月活动，深入开展法治教育、依法治企自查自纠活动，切实

规范管理、提升农电服务水平。积极开展先锋工程、效能监察活动，破解发展难题，受到上级公司表彰。

二是比贡献。主动加强与政府和职能部门沟通协调，完成农网建设项目515个，并先后建成农网高端示范村1个，农网高端示范台区18个，为地方经济发展提供了坚强供电保障。

在抗雪灾、抗洪救灾中，广大农电员工舍小家保供电，先进事迹先后被江苏电视台、新华网等媒体宣传报道，金麦穗服务队常年坚持服务弱势群体，服务事迹先后被《中国电力报》、电网头条刊载。

三是争先进。狠抓内部管理、提高工作质效，营业厅新型座席牌在省公司群创成果推广

深夜，载醉酒人回家

——京城代驾司机生存状态白描

本报记者 彭文卓

杨峰的两份工作都是司机。不同的是，白天，他是北京北三环一个工厂的专职司机，到了晚上，他开着不同的车送不同的醉酒人回家……

每当夜幕降临，这个城市的饭馆、娱乐场所门口就开始聚集起不少趴活的代驾司机，他们骑着电动滑板车三三两两聚在一起等待客户。他们中不乏月入过万元的传说，但更多的是不为人知的危险与无奈。

肯吃苦，是这个行业的入门要求。在庞大的代驾大军中，只有10%是本地人，更多是杨峰一样的外来打工者。

和醉汉打交道不容易

春节刚过，杨峰就早早从湖北老家赶到北京，因为聚会多的时候也是他们“活儿多”的时候。

杨峰的据点是北京鼓楼大街地铁站附近的几处饭店，那里聚集了徽菜、京菜、鲁菜等五湖四海的馆子，尤其是逢年过节代驾需求很多，但上来的客户几乎都是喝醉酒的，有人嚎啕大哭，有人倒头就睡。

与他们打交道并不容易，等待就是第一门必修课。酒醉车主都会提前叫司机，但酒局拖起来却常常没完没了，而饭店不会允许代驾司机在大厅或者门口等候，所以杨峰时常是站在风口等。

“谁给你道歉！这个行业不会有人给你道歉！”最久的一次，他从晚上8点等到凌晨2点半，因为害怕被投诉，所以等得再久他也不敢违约。

杨峰遇到过喝醉酒的千种形态，但他90%都是骂骂咧咧的。这种情况下，代驾司机的首要准则就是不吭声。“客户即使打了你也不能还手，因为公司上了保险，你会得到相应理赔。”这是杨峰牢记在心的一条。公司要求代驾司机必须在55岁以下，5年以上的驾驶经验、没有扣全分的记录等等，还得有各种面试、笔试，这个“饭碗”是他当初千辛万苦经过层层选拔得到的，所以说什么也不能丢了。

杨峰说代驾最重要的素质就是心平气和，清醒一点的车主们还有识路说话的意识，情况严重的直接在车上昏睡吐得满地，连家门都不认识。而不论怎样，代驾要做的是想办法把每个客户安全送到家门口。

38条夜班线路倒背如流

每天晚饭时段，司机们聚集在饭馆门口，只要接单软件一响，他们就骑着电动滑板车嗖一下出发了，他们平均到达客户地点的时间是6分钟。

杨峰也有一辆自己的电滑板，当初花了1000多元，很是心疼，如今却是他省钱的好帮手。代驾司机告别客户后，地铁、公交车大多已经结束运营，他们只能随身携带便携式的自行车、滑轮车代步。“春夏还好，最怕的是冬天，风在身上刺骨头。”

如果说天气还能自己忍受，路程远了怎么办？代驾的目的地是四面八方，常常是偏远的郊区，电滑板不可能支撑这么远的路。

杨峰说，“房山也能回来！”因为他还夜班车。“北京38条夜班线路，随便哪一条都很清楚。夜班车上坐的，95%都是咱们代驾司机。”

这38条是杨峰自己背下来的，并没有人强迫

●等待：酒局常常没完没了，因为害怕被投诉，等得再久也不敢违约

●服务：打交道不易，有人嚎啕大哭，有人吐得满地，有人倒头就睡

●下班：不舍得打车，电滑板、夜班车、24小时营业餐馆成三大法宝

他，他说这是生存技能，如果打车回来就白干了，他舍不得。

“经常有客户是要送到昌平，完事了我就在那儿先拼车到回龙观，再坐回德胜门的夜班车，1个小时，下了车就可以骑着电滑板回家了。”杨峰说全程下来，拼车10元，夜班车2元，也得十几元才能回家，而这已经是省最省的方案。

但夜班车也有不灵的时候。一般夜班车不会出六环，到了怀柔、延庆就没那么容易回来了。杨峰最远的一次到过顺义的马坡，他舍不得打车，在麦当劳等到了天亮，坐早班车回的城。

电滑板、夜班车和24小时营业餐馆成了杨峰的三个法宝。

练就“活导航”只为更省钱

劳斯莱斯是杨峰开过最高级的车，他并没有传说中的兴奋或者好奇，而是小心、更小心！

“车越高级，越怕弄坏。如果遇到不熟的，一定会跟客户反复沟通。”专业性，是杨峰代驾3年来学到最多的东西。

接到客户后要确认车有没有刮痕；上车后提醒客户开始打表消费；到达目的地后，客户如果没有到家能力，要将客户安全送到家门口……培训时的代驾八大事项看上去简单，事实上异常繁琐。杨峰每次接单，都会不厌其烦地逐条对照履行。

劳斯莱斯是杨峰开过最高级的车，他并没有传说中的兴奋或者好奇，而是小心、更小心！

“车越高级，越怕弄坏。如果遇到不熟的，一定会跟客户反复沟通。”专业性，是杨峰代驾3年来学到最多的东西。

接到客户后要确认车有没有刮痕；上车后提醒客户开始打表消费；到达目的地后，客户如果没有